

**ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ БУЛАНОВОЙ И.С.
на тему «Изменение самосознания под влиянием религиозного
обращения», представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 19.00.01 – «Общая психология,
психология личности, история психологии»**

Актуальность темы исследования И.С. Булановой определяется несколькими факторами. Во-первых, это редкая для отечественной науки работа по психологии, посвященная проблемам религии и религиозности, содержащая в себе как теоретико-методологические выводы, так и результаты собственного эмпирического исследования. Во-вторых, автор затрагивает актуальные для российского общества проблемы (к примеру, религиозный суицидальный терроризм), решение которых может рассматриваться как первоочередная прикладная задача психологической науки.

Структура автореферата подчинена достижению главной цели работы и выглядит продуманной и логически обоснованной. Автореферат позволяет сделать заключение о проведенном диссертантом глубоком содержательном анализе теоретического и экспериментального материала. Следует отметить высокую научную новизну выполненной работы.

Теоретическая часть диссертации (глава первая «Теоретический анализ проблемы самосознания в психологии» и глава вторая «Теоретический анализ феномена религиозного обращения как фактора самосознания») показывает, что автором исследован большой пласт научной литературы, он демонстрирует знание и понимание основных тенденций в отечественной и зарубежной психологии религии. Особо хочется указать на параграф 2.3. «Психологическое содержание процесса религиозного обращения», где автор не только анализирует теории религиозной конверсии, но и формулирует рабочее определение данного явления (с. 11 – 12), которое можно признать удачным, как для данной диссертации, так и для исследовательской работы автора в будущем.

Большой интерес вызывает эмпирическая часть диссертации, где автор приводит результаты своего исследования. И.С. Буланова использует несколько методик, которые соответствуют основным психометрическим критериям надежности и валидности. Используемые методы статистической обработки данных не позволяют усомниться в объективности и достоверности полученных автором результатов. Особый интерес представляет выдвинутая и доказанная гипотеза о взаимосвязи изменения самосознания с когнитивной, эмоциональной и поведенческой религиозной активностью. Автор выделяет четыре типа изменения самосознания (аскетический, кризисный, позитивный, катарсический) и доказывает, что они связаны тем или иным компонентом религиозности. Используя полученные эмпирические данные, автор также убедительно доказывает, что тип изменения самосознания определяется уровнем религиозности, при этом, чем выше уровень религиозности, тем выше вероятность максимально положительных изменений (с. 7).

Исследование, проведенное И.С. Булановой, имеет реальную

Ярославский государственный
педагогический университет
Вх. № 67-04/105
Дата 05.05.2015 г. 1

теоретическую и практическую значимость. Его результаты могут быть использованы как научной и образовательной сфере, так, к примеру, и в деятельности правоохранительных органов и органов государственной власти для профилактики религиозного суицидального терроризма. Надеемся, что автор продолжит свои исследования в этой области.

Представленное диссертационное исследование является самостоятельной, завершённой работой. Обладает новизной, имеет существенную теоретическую и практическую значимость. Диссертация соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Буланова И.С. заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – «Общая психология, психология личности, история психологии».

Отзыв на автореферат подготовлен кандидатом философских наук, научным сотрудником Научного центра современной западной психологии религии НОУ ВПО «Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет» Фолиевой Т.А.

Почтовый адрес: г. Москва, улица Новокузнецкая, дом 23, корп. 5А. Тел. 8-495-536-93-13, E-mail: bf@pstgu.ru

Кандидат философских наук,
научный сотрудник Научного центра современной
западной психологии религии
НОУ ВПО «Православный Свято-Тихоновский
гуманитарный университет»

29.04.2015

Т.А. Фолиева

*Лодисев Т.А. Фолиевой заверено
ст. исп. Секретариата Стаховская А.В.*

